
1. 다음 중 등식으로 표현할 수 있는 것은?

① x 에 2 를 더한 후 3 배한다.

② 가로의 길이가 x , 세로의 길이가 y 인 직사각형의 넓이는 10

보다 크다.

③ 한 변의 길이가 x 인 정삼각형의 둘레의 길이가 12 보다 작다.

④ 200 원짜리 연필을 x 자루 사고 2000 원을 내었더니
거스름돈이 400 원이었다.

⑤ x 의 2 배에 3 을 더한 수이다.

④ 2000 − 200x = 400

해설



2. 다음 중 일차방정식을 고르면?

① 5x − 9 ② x2 + 2x = 1 − x2

③ 2x − x = x + 4 ④ 3(x + 2) = 6 + 3x

⑤ x(x + 1) = x2 − 2

① 등식이 아니므로 방정식이 아니다.
② x2 + 2x − 1 + x2 = 0, 2x2 + 2x − 1 = 0

③ 2x − x − x − 4 = 0, − 4 = 0

④ 3x + 6 = 6 + 3x, 3x + 6 − 6 − 3x = 0, 0 = 0

⑤ x2 + x = x2 − 2, x2 + x − x2 + 2 = 0, x + 2 = 0

해설



3. 일차방정식 7 − 1.4x = 0.3(2x − 1) + 1.3 의 해는?

① x = −3 ② x = −2 ③ x = 1

④ x = 2 ⑤ x = 3

70 − 14x = 3(2x − 1) + 13

70 − 14x = 6x − 3 + 13

20x = 70 + 3 − 13
20x = 60

∴ x = 3

해설



4. y 가 x 에정비례하고 x = 3일때, y = 21이다. x 와 y 사이의관계식을
구하여라.

y = 7x

정비례 관계식은 y = ax
21 = a × 3
a = 7

따라서 y = 7x

해설



5. 1

2
(−4x + 1) − −9x − 6

3
을 간단히 하여 x 의 계수와 상수항의 합을

구하면?

① −3 ② −1
2

③
5

2
④

7

2
⑤ 21

−2x +
1

2
− (−3x − 2) = −2x +

1

2
+ 3x + 2 = x +

5

2

x 의 계수와 상수항의 합은 1 +
5

2
=

7

2

해설



6. 연속한 세 짝수의 합은 가장 작은 수의 2배보다 14 만큼 크다고 한다.
가장 큰 수를 구하여라.

12

가장 큰 수를 x 라 하면, 연속한 세 짝수는 x − 4, x − 2, x 라 할
수 있다.
(x − 4) + (x − 2) + x = 2(x − 4) + 14

3x − 6 = 2x + 6

x = 12

따라서 가장 큰 수는 12 이다.

해설



7. 점 P(a, b) 가 y 축 위에 있고, y 좌표가 12 일 때, a + b 의 값은?

① 8 ② 10 ③ 12 ④ 14 ⑤ 16

y 축 위에 있는 수는 x 좌표가 0 이므로
x 좌표가 0 이고, y 좌표가 12 인 점의 좌표를 찾으면 (0, 12)

이다.
따라서 a = 0, b = 12 이므로 a + b = 12 이다

해설



8. 다 음 좌 표 평 면 을 이 용 하 여 좌 표 평 면 위 의 세 점
A(−1, 4), B(5, 4), C(−1, − 3) 을 꼭짓점으로 하는 삼각형
ABC 의 넓이를 구하여라.

21

선분 AB 의 길이는 6, 선분 AC 의 길이는 7이므로
삼각형 ABC 의 넓이는 6 × 7 ÷ 2 = 21 이다.

해설



9. 좌표평면위의두점 A(1+3a, −2b)와 B(−5, b+3)은 x 축에대하여
서로 대칭인 점이다. 이때, ab 의 값은?

① 2 ② −4 ③ 5 ④ −6 ⑤ 8

x 축에 대하여 대칭이면, y 좌표의 부호가 바뀐다.
1 + 3a = −5 에서 a = −2
2b = b + 3 에서 b = 3

∴ ab = (−2) × 3 = −6

해설



10. 다음 중 그래프를 그렸을 때, 가장 x 축에 가까운 것은?

① y =
2

3
x ② y = 2x ③ y = −4x

④ y =
1

2
x ⑤ y = −5

4
x

a 의 절댓값이 클수록 y 축에 가깝다.
즉 a 의 절댓값이 작을수록 x 축에 가깝다.

① a 의 절댓값:
2

3

② a 의 절댓값: 2

③ a 의 절댓값: 4

④ a 의 절댓값:
1

2

⑤ a 의 절댓값:
5

4

∴ ④

해설



11. 정비례 관계 y = ax의 그래프가 다음 그림
과같을때, 2a−4b+3c의값을구하여라.

8

y = ax가 점 (−2, 3)을 지나므로,

대입하면 −2a = 3, a = −3
2
이고,

식은 y = −3
2

x이다.

x = 1일 때, y = −3
2
, b = −3

2
이다.

x = c일 때, −5
2
= −3

2
c, c =

5

3
이다.

따라서 2a− 4b+3c = 2×
Å
−3
2

ã
− 4×

Å
−3
2

ã
+3× 5

3
= 8이다.

해설



12. y는 x에 반비례하고 x = 7 일 때, y = 6이다. x = 2 일 때, y 의 값을
구하여라.

21

반비례 관계식은 y =
a
x
이므로

6 =
a
7
, a = 42

∴ y =
42

x
따라서 x = 2 일 때 y = 21

해설



13. 두 방정식 x + 1+ 4 (x + 2) = 4x + 2, x + 17 =
3ax − 6

5
의 해가 같을

때, a 의 값은?

① −2
3

② −4
3

③ −2 ④ −8
3

⑤ −10
3

방정식을 괄호를 풀어서 정리하면
5x − 4x = −7
x = −7
방정식의 해가 같으므로

x + 17 =
3ax − 6

5
에 x = −7 을 대입하면

−21a − 6
5

= 10

− 21a − 6 = 50

− 21a = 56

a = −8
3

해설



14. 지면에서의 높이가 8m인 대나무가 부러져서 그 끝이 지면으로부터
2m인 곳에 닿았다. 이때 대나무의 부러진 부분의 길이는?

① 1m ② 2m ③ 3m ④ 4m ⑤ 5m

대나무의 부러진 부분의 길이를 x m라고 하면 다음 그림에 의하
여

8 − x = x + 2

−2x = −6
∴ x = 3

해설



15. 어떤 분수 x 를 기약분수로 고치면
2

7
이고, 분모에서 6 을 빼고 분자에

4 를 더하면
2

3
와 같아진다. 어떤 분수 x 를 구하여라.

6

21

x =
a
b
라 두면,

a
b
=

2

7
, 7a = 2b, b =

7

2
a 이다.

a + 4

b − 6 =
2

3
에서 3a + 12 = 2b − 12

b =
7

2
a를 대입하면, 3a + 12 = 7a − 12 이므로 a = 6, b = 21

이다.

∴ x =
6

21

해설


